

包先生留给宁大的笑容

□孔伟英

2018年11月10日是包玉刚先生百岁诞辰,宁波大学广大师生怀念他、感谢他。我作为早期宁波大学的教工有幸两次见到包玉刚先生。第一次见到包先生,是在1986年宁波大学的开学典礼上。

1986年9月10日宁波大学盛装迎接首届280名新生,在彩旗飘扬、鲜花盛开中,首届学生走进宽阔美丽、崭新大气的宁波大学校园,至此改变了宁波没有大学的现状,了却了包玉刚、卢旭章、朱兆祥这三位建校功臣的心愿,也了却了几代宁波人的心愿。从此科学攀登、书声琅琅成为这片广袤校园里最美的一道风景。

为庆贺学校正式开学,包玉刚先生特地从香港致电朱兆祥校长:"承告宁大已定本月十日正式开学,此阁下及全体员工努力之成果,谨致百尺竿头更上一层楼。"包先生定于11月26日出席宁波大学首届开学典礼。

首届学生任重道远,他们不仅是宁波大学的牌子,而且承担着开创宁大一代学风的使命。为迎接首届学生,宁波大学安排了5天的人学教育活动:有欢迎仪式、师生交流、学科指导、爱校劳动、专家报告等。人学式第四天,朱兆祥校长和裘克安、王礼立、徐航副校长等为人学成绩优秀的28名新生颁发了"梨洲奖学金"、"闻儒根奖学金"和"许扬光奖学金"等。9月14日,人学教育最后一天,包玉刚先生的哥哥包玉书先生及其胞妹、妹夫包素菊、张培明、包丽泰、李伯忠等特意到宁波大学祝贺开学。朱兆祥校长代表全体师生向包氏家族表示深深的谢意。朱兆祥说:"没有你们的慷慨相助,我们的学生不可能走进这么漂亮的大学读书。喝水不忘挖井人,宁大师生会以出色的成绩回报你们的恩德。我们期待各位贵宾和尊敬的包玉刚先生早日到宁波大学参加开学典礼。"

1986年11月26日上午9:30,宁波大学首届开学典礼在大踏步广场如期举行,开学典礼由王礼立副校长主持。由于一直秋雨绵绵,开学典礼前一小时天突然放晴,朱兆祥校长深情致辞:"今天的天气特别好,感谢包玉刚先生一行把太阳带来了。"

朱兆祥校长讲话后,来自江西的工商经济系学生桂忠,代表首届280名新生向包玉刚先生呈送致敬信,这封致敬信是在同学们准备的基础上由我修改的,致敬信说:"尊敬的包先生,感谢您为同学们提供了这么好的教学生活环境,我们坐在崭新的现代化的教室里充满感激……欢迎包先生再次踏上这片充满柔情的土地。"我看到包先生接过致敬信时满面笑容,他对学生的喜爱洋溢脸上。在热烈的掌声中,包先生致辞:"宁波大学能按照预定时间如期招生开学,我感到非常高兴和满意。宁大的诞生具有深长的意义。朱校长告诉我,同学们学习勤奋,勇于实践,尊敬师长,积极向上。希望学成后多多服务社会,为国争光,希望到2000年宁波大学能发展成有5000人规模的一所综合性大学。"

我第二次见到包先生是在1989年。

1989年10月下旬,宁波大学已经有大一到大四学生一 千余人,安排举行第四届秋季运动会。此时得知包玉刚先 生将再次光临宁大,全体师生非常高兴,特意将最精彩的 比赛100米决赛和4×100米接力赛安排在包先生等贵 宾来的那天下午。1989年的宁大运动场依然没有像 样的看台,没有规范的塑胶跑道,包先生等贵宾只能 坐在跑道边的课桌旁观看学生比赛。当时我负责 运动会的宣传报道。我看到当学生飞快地跑过 来时,包先生和贵宾们挥手为选手加油助威,周 *6563# 围的学生们也欢呼着、呐喊着,气氛非常热 烈。百米决赛结束,朱兆祥校长盛情邀请包 先生走上运动场地,为夺冠的学生颁奖。 配图 看到在那么简陋的条件下,宁大学生依然 有那么出色的成绩和对体育运动的满腔 方类 热情,包玉刚先生不禁为之感动。

包先生返港后即电告宁波大学校长:捐资500万港元修建风雨操场和室内游泳池。这就是坐落在主操场边上的宁波大学体育中心馆。包先生苍劲有力的题词:"持恒健身,勤俭建业"镌刻在体育中心的墙上,也永远镌刻在宁大师生的心里。

香飘云天外

□胡曙霞

秋天,丹桂飘香。

此时,住在杭城里的人是幸福的,那些花、那些叶、那些香,细雨纷纷,云蒸霞蔚,每一时、每一刻都是泡在蜜里的好时光。一抬头,一舒臂,哪里都有。在路边,在校园,在公园,在车道,甚至是公共厕所的边边角角,只要有泥土的地方,便有桂。

杭城赏桂,尤以"云栖竹径"、"九溪烟树"、"满陇桂雨"为好。清人张云敖有绝句《品桂》:"西湖八月足清游,何处香通鼻观幽?满觉陇旁金粟遍,天风吹堕万山秋。"满陇桂雨,只这名字,就好到过了分。雨,桂雨,满陇桂雨,光念念名字就不由得人痴了去。

才前两日,满陇桂雨的花只是打起小花苞,抿着青涩的小嘴唇,攥着金色的小拳头,盘着黄色的对襟扣,坐拥十万花香,怡然等花开。当时,只疑问,如何褐色的枝干长出青翠的叶?如何青翠的叶生出金黄的朵?如何金黄的朵孕出甜蜜的香?如何甜蜜的香坠成天上的雨?如何这雨竟又淹没了满陇的径?

却忽然花开。满陇桂雨,花似瀑,香如雨。汇成溪,汇成河,汇成洋。想到荡漾,想到澎湃,想到龙吟虎啸。犹如一场隐秘的战争,暗香跌宕,蜜语芬芳,真想溺在落花满地的桂树之下,以金黄为衾,以花香为被,把桂花一把一把塞进腹中,再任凭桂的香气在隐秘的灵魂之上怒吼撕咬。

一年之中,免不了在这样的时节会失控。喝醉了酒一般,想歌,想舞, 想吟又想叹。

千千桂,万万花,亿亿香。辅以沁凉的风,辅以白莲一瓣的月,辅以丰满的夜,香气静静,寸寸好。一开始细丝一般钻人鼻,渐渐攀成绿藤一样缠人身。哎呀呀,手不能动了,脚不能动了,哎呀呀,束手就擒了,乖乖投降了。

点灯,灯光也香;搬椅,椅子也香;叠衣,衣裳也香;抬手,手亦沾满香,只好闭上了眼,没承想,一席的黑暗也是香。

这时节,桂花的香,鲜新,蓬勃,深情又绵密,仿佛天长地久,仿佛海枯石烂。似乎是永恒的,似乎是不老的,似乎朝朝暮暮都在的。

自古以来,名人雅士,多少人爱慕它。诗人、词人纷纷表达它、亲近它、歌颂它。那些诗句,如珍珠,似琥珀,在时光的长河里暗香摇曳,如同新生。

春秋战国时期的《山海经·南山经》提到的招摇之山多桂。屈原的《九歌》有"援北斗兮酌桂浆,辛夷车兮结桂旗"。《吕氏春秋》中盛赞:"物之美者,招摇之桂"。"招摇之桂","桂浆","桂旗",瞧瞧,古人的用词多么奢侈,每一个字眼都读得人屋先生香

林语堂的《京华烟云》,有女名桂,人称桂姐。桂姐温良谦恭,生得美丽,懂事得体,能一人撑起风雨飘摇的曾家,能干不亚王熙凤,却心怀仁慈。为了尽丫鬟的本分,辜负了自己青梅竹马的恋人,嫁给了老爷。为了救荪亚,落下了毛病,从此不能生育。她是桂,真正的桂,沉默,内敛,不争,不抢,却有良善的幽香缕缕不绝。

桂花的好不仅仅在于欣赏,更因其食用价值,成为舌尖上的香。桂花糕、桂花茶、桂花糖、糯米桂花藕、桂花黄林酥……哪一样少得了桂花的点缀?

有一著名的连锁中餐厅——"绿茶",该店有一饮品——桂花酸梅汤,闻名遐迩。喝过一回,还愿再喝一回,酸酸甜甜里透着桂的香,香味渗透到每一个细胞,浑身的毛孔一呼一吸,都是桂的味。

餐桌上的桂,从何而来?这便有了"摇花"。

琦君的散文写得好——摇呀摇,桂花纷纷落下来,我们满头满身都是,喊着, 真像下雨,好香的雨啊!

摇花,摇桂花。想想都美,还有比这更浪漫的事吗?新鲜的桂花摇落以后,挑去小枝小叶,晒上几天太阳,收在铁盒子里,仿佛收了整个秋天。

而想念的时候,从铁盒子里捏出一小撮桂花,做成各种美食:桂花紫米藕、桂花山药泥、桂花酒酿圆子、桂花紫薯冻……细碎秀美的桂,点缀于食物之上,活色生香,让人胃口大开。

清可绝尘,浓能远溢,小小桂花,匍匐于食物之上,让人不得不爱呀。